

人大信息

2022年第5期
(总第37期)

田家庵区人大常委会办公室

2022年6月1日

目 录

工作动态

朱楠督导疫情防控工作	1
朱楠协调处置相关安全隐患问题整改工作	1
全区人大代表开展“聚民意，惠民生”行动工作会议召开	1
朱楠督导田东街道相关工作	1
夏智明来区调研水旱灾害防御准备等工作	1
区人大机关志愿服务队开展疫情防控志愿服务活动	1
朱平来区走访联系帮扶企业	1
赵期中来区走访看望市人大代表	2
吴怀旭赴史院乡督导常态化疫情防控工作	2
朱楠在田东街道召开疫情防控工作会议	2

《淮南市电梯安全管理条例》征求意见座谈会在区召开	2
吴怀旭调研企业复产复工情况	2
区十八届人大常委会代表资格审查委员会召开会议	2
区人大常委会机关党支部召开组织生活会	2
吴怀旭走访信访群众	3
赵旭陪同安庆市人大常委会调研	3
吴怀旭调研区新型农业经营主体培育情况	3
区人大机关党支部开展集体学习研讨活动	3
朱楠出席招商项目签约仪式	3
区人大机关党总支委员会会议召开	3
夏智明来区调研《中华人民共和国气象法》等贯彻实施情况	3
赵旭联系走访人大代表	3
区人大机关党支部开展主题党日活动	4
区人大常委会调研区托育工作开展情况	4
朱楠检查指导安全隐患整治工作	4
区人大常委会党组召开中心组集体学习会议	4
吴怀旭、朱楠走访联系帮扶企业	4
区人大常委会领导开展调研走访活动	4

调研报告

田家庵区农民合作社、家庭农场等新型经营主体培育情况 调研报告	5
-----------------------------------	---

工作动态

5月1至3日，区人大常委会副主任朱楠深入田东街道督导疫情防控工作，主持召开工作会议，安排部署统筹疫情防控和经济社会发展各项工作。区人大机关相关负责人陪同。

5月4日，区人大常委会副主任朱楠带队赴合肥会见安徽电力建设第一工程有限公司相关负责人，商讨田东街道电建社区青年楼安全隐患问题整改工作。区人大机关、田东街道及电建社区相关负责人参加。

5月5日下午，区人大常委会副主任朱楠，在区人大机关会议室主持召开在全区各级人大代表中开展“聚民意，惠民生”行动工作会议。区人大常委会人选工委，各乡镇人大主席、街道人大工委主任参加会议。

5月6日上午，区人大常委会副主任朱楠到田东街道督导常态化疫情防控工作，召开专题会议部署人大代表“聚民意、惠民生”行动、安全生产、招商引资等工作。区人大机关相关负责人参加。

5月7日上午，市人大常委会副主任夏智明来区调研水旱灾害防御准备及重点水利工程工作。区人大常委会副主任曹萍，区人大常委会相关工委负责人等陪同。

5月上旬，区人大机关志愿服务队分别深入洞山街道锦里等社区开展志愿服务活动，助力社区做好小区管控、卡口和隔离点值守、核酸检测秩序维护、防疫宣传等疫情防控工作。

5月11日下午，市人大常委会副主任朱平来区开展“新春访万企、助力解难题”活动。区人大常委会副主任曹萍、区政府副区长王庆祝及相关部门负责人陪同。

5月12日下午，市人大常委会副主任赵期中一行深入我区曹庵镇看望市人大代表并调研农村农业产业发展情况，区人大常委会副主任朱楠、人选工委、曹庵镇相关负责人陪同。

5月14日上午，区人大常委会副主任吴怀旭前往史院乡督导常态化疫情防控工作。区人大常委会财经工委、史院乡主要负责人陪同。

5月16日上午，区人大常委会副主任朱楠在田东街道召开疫情防控工作会议，对相关工作进行安排部署。区人大机关相关负责人陪同。

5月17日上午，市人大常委会在区第三会议室召开《淮南市电梯安全管理条例（草案修改稿）》征求意见座谈会。市人大常委会副主任刘涛出席会议并讲话。区人大常委会主任王勇、副主任朱楠出席会议，市区人大常委会相关工委、部分市区直部门、乡镇街道负责人和物业及业主委员会成员代表参加会议。

5月17日下午，区人大常委会副主任吴怀旭深入淮南现代产业园调研企业复产复工情况。区人大常委会财经工委、现代产业园负责人参加。

5月17日下午，区人大常委会副主任、代表资格审查委员会主任委员朱楠主持召开区十八届人大常委会代表资格审查委员会会议，通过关于个别代表的代表资格审查报告（草案）。代表资格审查委员会组成人员参加会议。

5月18日上午，区人大常委会机关党支部召开组织生活会，听取支部书记年度工作述职，党员进行了自我批评和相互批评，开展了民主评议党员活动。区人大常委会党组书记、主任王勇出席会议并讲话，党组成员以普通党员身份参加会议。

5月18日上午，区人大常委会副主任吴怀旭深入国庆街道前锋社区开展带案下访活动，入户走访信访群众，协调解决相关问题。区宗教局、信访局、国庆街道相关负责人陪同。

5月19日下午，安庆市人大常委会副主任朱菊云一行来淮调研市育德托育中心。淮南市人大常委会副主任夏智明、区人大二级调研员赵旭，市区人大机关、龙泉街道相关负责人陪同。

5月20日下午，区人大常委会副主任吴怀旭率部分区人大代表调研区新型农业经营主体培育情况。区政府副区长王庆祝，区农业农村水利局、曹庵镇相关负责人陪同。

5月23日上午，区人大机关党支部召开集体学习会议，组织党员开展集中学习研讨活动。区人大常委会领导以普通党员身份参加活动。

5月23日上午，区人大常委会副主任朱楠前往田东街道出席田东街道与浙江瀚源企业管理有限公司湖滨世纪城佰益优选购物广场项目协议签约仪式，区人大机关、团区委、区科协、田东街道相关负责人参加。

5月25日上午，区人大机关党总支委员会会议召开。会议开展了集体学习，听取了各党支部工作汇报，研究了党建工作。党总支委员会委员参加会议。

5月25日下午，市人大常委会副主任夏智明一行来区调研《中华人民共和国气象法》和《淮南市防御雷电灾害条例》贯彻实施情况。区人大常委会副主任吴怀旭、财经工委负责人等陪同。

5月26日上午，区人大二级调研员赵旭走访市区两级人大代表轩家翠，了解“九翠家庭农场”生产经营情况，帮助其分析

市场形势，协调解决发展中遇到的问题。区人大常委会相关工委负责人参加走访。

5月26日下午，区人大机关党支部开展“勤学习明职责、严自律强党性”主题党日活动，组织机关党员干部、入党积极分子集体学习安徽干部教育在线课程—《中国共产党党员教育管理工作条例》解读。区人大常委会领导以普通党员身份参加活动。

5月27日下午，区人大二级调研员、区关工委常务副主任赵旭，区人大常委会副主任曹萍一行调研我区托育工作开展情况。区人大常委会相关工委、区卫健委、区妇计中心及相关企业负责人陪同调研。

5月30日上午，区人大常委会副主任朱楠到田东街道检查指导相关安全隐患整治工作。区人大机关、区应急管理局、田东街道相关负责人陪同。

5月30日上午，区人大常委会党组理论中心组集体学习会议召开。区人大常委会党组书记、主任王勇主持会议并讲话，党组成员、副主任吴怀旭，区人大二级调研员赵旭，党组成员、副主任朱楠出席会议。机关党员干部参加会议。

5月30日下午，区人大常委会副主任吴怀旭、朱楠分别深入相关园区联系帮扶企业开展“新春访万企，助力解难题”活动。区人大常委会相关工委室、相关园区负责人陪同。

5月31日下午，区人大常委会主任王勇前往史院乡庞岗村调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，走访看望联系帮扶脱贫群众。常委会副主任吴怀旭、二级调研员赵旭，常委会副主任朱楠、曹萍也相继开展了走访活动。区人大常委会相关工委室，曹庵镇、史院乡主要负责人陪同。

调研报告

田家庵区农民合作社、家庭农场等新型经营主体培育情况调研报告

区人大常委会副主任 吴怀旭

(2022年5月25日)

为贯彻落实高质量发展要求，巩固和完善农村基本经营制度，立足乡村产业振兴，推动全区新型农业经营主体发展，探索培育新型农业经营主体的路径和方法，为农民增收和乡村振兴打下坚实基础。近日，田家庵区人大常委会组织部分区人大代表深入曹庵镇、淮南市润杨畜禽养殖农民专业合作社、淮南市润绿生态农业公司、淮南市永光草莓专业合作社等单位，进行实地调研。现将调研情况报告如下：

一、新型农业经营主体培育总体情况

我区农村现有4个乡镇共53个村（社区），农业人口9万人，乡村从业人员4.6万人，耕地面积11.84万亩。区境内北滨淮河，南接瓦埠湖，中部舜耕山横贯东西，拥有“一河一湖一山”的独特资源禀赋。近年来，在区委、区政府大力推动下，新型农业经营主体呈现蓬勃发展态势。截止目前，全区登记备案的家庭农场达到43家，工商登记农民合作社达到62家，农业社会化服务组织2个，生产托管服务面积达到2万亩。

新型农业经营主体加快发展，顺应了经济社会发展要求，为农业农村持续发展注入了强劲动能。一是提高了农业经营规

模化、组织化水平。各类新型农业经营主体通过土地流转和大托管服务等形式进入农业，把农业生产的产前、产中、产后有效衔接起来，构建起市场牵主体、主体带基地、基地联农户的产业化运行机制，破解了“谁来种地、怎样种地、如何提高经济效益”的问题，将小农户纳入了现代农业发展轨道。截止目前，全区土地流转面积达到3.7万亩，土地规模化经营率达到52%。

二是助推了农业供给侧结构性改革。新型农业经营主体利用自身资金、信息和技术等优势，引进新品种，推广新技术，采用新机制等，带动周边群众发展高效农业，促进农业结构调整，加快产业转型升级。建设规模农业园16个，培育出曹庵草莓、淮南麻黄鸡、史院芹菜等一批著名农业品牌，带动全区农产品注册商标发展到16个，“三品一标”农产品达到10个。

三是促进了农民持续增收致富。各类经营主体的发展壮大，有效地把市场和农业生产对接起来，使农民生产有方向、销售有路子、价格有保证、生产有效益。新型农业经营主体通过采取订单带动、保底收益、利润返还、股份合作等形式，与农户建立了紧密的利益联结机制，使农民有稳定的生产预期。有相当部分农民除获得土地流转收益外，还可以通过在农业经营主体打工获得稳定的劳务收入，通过合作社的年终分红、利润返还等获得一部分财产性收入。

二、新型农业经营主体培育采取的工作措施

（一）加大政策扶持力度。积极贯彻省委省政府《关于加快构建政策体系培育新型农业经营主体的实施意见》，会同财政、市场监管、自然资源等有关部门，落实财政专项扶持、项

目安排倾斜、建设用地支持、品牌建设奖励、销售流通扶助、税费优惠政策、金融保险服务、用水用电优惠等政策措施。制定《田家庵区实施“做精城郊农业”战略三年行动计划（2019-2021）》《田家庵区促进城郊精品农业发展政策实施意见》，引导鼓励新型农业经营主体投资发展精品特色农业。在设施基地建设、现代生态循环农业建设、互联网+现代农业等方面，加大财政扶持力度。鼓励农民合作社和家庭农场承担实施农业项目，把农业综合开发、农业社会化服务等各类农业财政项目，委托给符合条件的合作社和家庭农场实施。比如，将田家庵区农业社会化服务项目，委托给玉良农业服务合作社、润杨家禽养殖合作社实施，可以使 1216 户享受到政府提供的生产性服务。

（二）加快发展壮大速度。按照“扶优、扶强、扶新”的原则，引导新型农业主体，在发展“城郊精品”产业中，培育壮大有辐射带动能力的农业产业化龙头企业。将壮大龙头企业融入优化产业布局。依托舜耕山、淮河、瓦埠湖山水资源，发展以花卉苗木、生态养殖为主的三个休闲农业观光带；发挥草莓、西瓜、蔬菜特色产业优势，发展沿 206 国道、027 县道以瓜果蔬菜为主的两个高效特色农业示范片；利用庞岗灌区水利优势，以山南地区优质稻麦、特色杂粮为主，建设一个高标准粮食生产功能区；建设花卉苗木、瓜果蔬菜、特色杂粮、优质稻麦、健康养殖等五大精品农业基地。用壮大龙头推进农业一二三产业融合发展。依托工业园区，提升王郢米面、兴杨食品等

传统粮畜产品，引进每日六八、花蜜花开等精深加工。建成安成农民工返乡创业示范园，涌现出翠绿、生众等返乡创业典范。

（三）提升规范发展能力。坚持以龙头企业和经营大户为依托，以当地优势农产品为主线，通过“入社自愿、退社自由、利益均沾、风险共担”的原则组建农民专业合作社，打造有合法的市场地位，有明晰的财产、权利关系，有民主的组织管理体制，有健全的经营服务体系，有合理的利益分配机制的“五有”农民专业合作社。坚持数量发展与质量提升并重，规范引导与示范引领并举，努力把新型农业经营主体打造成为现代农业建设的重要力量。建立合作社正常经营、异常经营和示范社目录，实行分级分类动态管理。针对当前相当数量的农民合作社有名无实、运作不规范、辐射带动能力弱等问题，对全区农民合作社开展一次全面排查梳理，规范一批有经营活动但运作不规范的合作社，提升壮大一批示范社，着重清理一批“休眠社”和“空壳社”，会同市场监管局向社会公示，并告知相关合作社负责人申请注销，逐步建立经营异常合作社退出机制。梯次开展市、省、国家三级示范社创建，着力在合作社生产经营、建章立制、明晰产权、完善机构、利益联结、统一服务、民主管理等方面树标杆、做榜样，引领带动全区农民合作社的规范健康发展。目前，我区市级示范社 6 家，省级示范社 6 家，国家级示范社 1 家；市级示范家庭农场 4 家，省级示范家庭农场 7 家。

（四）鼓励承担社会责任。充分发挥新型经营主体，尤其是农民合作社直接联系农户的优势，积极引导符合条件的贫困村成立农民专业合作社，吸纳有劳动能力的贫困户加入合作社。对有能力有帮扶意愿的农民合作社进行重点培育，在资金、项目等方面予以倾斜，力争使入社贫困户掌握 1 项以上实用技术，

参与 1 项产业增收项目。今年疫情期间，润绿合作社全力保障草莓销售，下陶合作社积极组织农民生产蔬菜保供应，体现了非常时期的社会担当。

三、新型农业经营主体培育存在的问题

一直以来，党中央、国务院高度重视“三农”工作，党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策部署，提出发展多种形式适度规模经营，培育新型农业经营主体，建设现代农业。中央制订并出台了培育新型农业经营主体、发展适度规模经营一系列重大部署安排，促进了各类新型经营主体不断蓬勃发展。我区的新型农业经营主体发展总体态势良好，但仍然存在一些问题和薄弱环节：**一是经营规模普遍较小，主体运营不规范，发展思想不清晰。**对发展项目，资金筹措渠道，技术支撑没有完善的经营管理和利益分配制度，运作管理随意性大。**二是产业规模化、产品品牌化程度不高。**主要停留在传统的种植业、养殖业，影响力不强。**三是政府缺乏引导，服务指导有差距。**农业扶持政策宣传不到位，农业服务职能协调不到位，农业技术培训提升不到位，农业生产基础设施投入不到位。

四、对新型农业经营主体培育的建议

家庭农场、农业合作社等新型农业经营主体是推进农业转型升级，带动产业升级发展，引导现代农业发展的主力军和突击队，也是实施乡村振兴战略的重要力量，要进一步提高认识，加大培育力度，推进农业产业提档升级，助力乡村振兴。

一要营造良好的发展环境。大力宣传政府对新型农业经营主体发展扶持政策，要学好政策，用好政策。坚持将培育新型农业经营主体，作为新旧动能转换的重大工程，深入推进农业

供给侧结构性改革，加快构建新型农业经营体系，推动城郊精品农业发展水平迈上新台阶。

二要着力强化服务管理。政府及其相关职能部门要加强协调配合，做好农技培训服务，组织参观学习，定期召开座谈，主动帮助企业清理发展思路，找准项目，完善管理制度，健全分配机制，解决发展难题。促进经营主体资质化、生产专业化、管理标准化发展，提升经营主体规范化、科学化管理水平。

三要统筹规划产业发展布局。从区情、镇情出发，综合考虑乡村资源禀赋，产业基础、市场需求、生态环境等因素，宜农则农、宜蔬则蔬、宜果则果、宜牧则牧，尽量做到一村一品，防止一哄而上。要建设一批集农业生产、采摘体验、乡村休闲旅游相结合的综合体。规划申报农旅结合、休闲观光农业项目，助推镇域农业产业集群式发展。

四要加强政策支持力度。完善土地流转服务，改善农业金融信贷和保险服务，强化扶优扶强制度体系的典型示范作用，加快农业生产水、电、路等基础设施配套建设。同时还要研究制定完善相关优惠政策，加大对新型农业经营主体的政策性投入，鼓励科技人员到新型农业经营主体任职兼职，完善技术入股、知识产权入股、参与分红等激励机制。

送：区人大常委会主任、副主任，区委办公室、区政府办公室、区政协办公室、区监察委办公室、区人民法院办公室、区人民检察院办公室。

发：区人大常委会各工委、室，各乡镇人大，街道人大工作委员会。
